

СТАНОВИЩЕ

по конкурсна процедура
за заемане на академичната длъжност „професор”
по област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт,
професионално направление 7.4. Обществено здраве, научна специалност
Управление на общественото здраве
за нуждите на Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и
професионални заболявания“, УС по Кинезитерапия и на Клиника по ортопедия и
травматология на УМБАЛ „Света Марина“
обявен в ДВ, бр. 86/06.10.2020

Със заповед на Ректора на Медицински университет - Варна № Р-109-558/04.12.2020 г. съм определена за член на Научно жури, а на първото заседание на НЖ (протокол № 1/11.12.2020) съм избрана да изготвя становище по конкурсна процедура за заемане на академичната длъжност „професор” по научната специалност „Управление на общественото здраве“, професионално направление 7.4. Обществено здраве, област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт - 1 щатна длъжност за нуждите на Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания“, учебен сектор по Кинезитерапия при ФОЗ и 0,5 щатна длъжност към Клиника по ортопедия и травматология на УМБАЛ „Света Марина“.

Единствен кандидат в конкурса е доц. Гургана Бончева Ненова, доктор на науките

1. Кратки биографични данни и кариерно развитие на кандидатката.
Родена е на 16.02.1975 г. в Русе. През 1993 г. завършва Математическата гимназия в Русе, през 1999 г. се дипломира като магистър по кинезитерапия в Русенския университет „Ангел Кънчев“. Втора магистратура придобива по здравен мениджмънт в МУ - Варна. През 2016 г. след защита на дисертационен труд на тема *„Мястото на кинезитерапевта в Общественото здраве и развитие на интегрираните грижи“* получава докторска степен по управление на общественото здраве (УОЗ). През 2020 г. защитава дисертация на тема *„Кинезитерапия при тазобедрена артропластика с индивидуално бедрено стебло“* и получава степен *„доктор на науките“* по специалност Кинезитерапия. Професионалния си трудов стаж започва през 1999 г. като кинезитерапевт в Медицински и СПА-центрове в хотели по Варненското Черноморие. От 2009 г. работи като кинезитерапевт в МБАЛ „Св.

Марина“, а от 2011г. – в клиниката по ортопедия и травматология на същата. От 2014 г. е хоноруван асистент в Катедра „Физиотерапия, морелечение, рехабилитация“ на МУ-Варна; от 2016 г. е редовен асистент към Медицински колеж. От 2017 г. до момента е доцент, Учебен сектор „Кинезитерапия“ на Катедра по Физиотерапия, морелечение, рехабилитация и професионални заболявания при ФОЗ. Владее руски, английски и немски. Член е на Асоциацията на физиотерапевтите в България, член на работна група по европейските въпроси в ER WCPT.

2. Общо съответствие на кандидатката с изискванията на ПРАС на МУ-Варна и обявата в ДВ:

	Условия съгласно чл.100 на ПРАС	Данни за кандидатката
1.	Придобита ОНС „доктор“ в съответната специалност	Да, 2016 г в областта на обявения конкурс-УОЗ
2.	Учебна натовареност не по-малко от100 ч. средногодишна за 4 години	Средногодишна за 4-те последни години 196.6 ч.
3.	Монографичен труд	Да, 2019
4.	Оригинални научно-изследователски трудове – не по-малко от 25, които не включват представените за заемане на академична длъжност „Доцент“	26 публикации
5.	Научен ръководител на поне двама успешно защитили докторанти и поне един от защитилите – в същата научна специалност	Да, двама успешно защитили докторанти
6.	Придобита научна степен „доктор на науките“ по специалност „Кинезитерапия“	Да, 2020, НСА

За всяко от условията по чл. 100 на ПРАС на МУ-Варна е представен официален доказателствен материал.

Съпоставката на данните на доц. Гургана Ненова с наукометричните критерии, заложи в Правилника за развитие на академичния състав на МУ и с конкретните изисквания към обявения конкурс показва пълно съответствие

3. Научно-изследователска дейност, наукометрични критерии и научни приноси

Научно-изследователската дейност на доц. Ненова е представена от 35 заглавия, разпределени в два списъка.

I. Включени в справка, доказваща изпълнение на минималните изисквания за заемане на АД „професор“, съгласно ЗРАСРБ:

Критерий А

- пок.1 Дисертационен труд за ОНС „доктор“- 1 брой;

Критерий Б

- пок. 2 Дисертационен труд за НС „доктор на науките“- 1 брой

Критерий В

- пок. 3, Хабилизационен труд - монография – 1 брой

Критерий Г

➤ пок.7 Публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни - 6 броя;

➤ пок. 8 Публикации в списания с научно рецензиране, нереперирани в световноизвестни бази данни- 10 броя;

- пок, 9 Публикувана глава от колективна монография -1 брой

II. Извън участващите в доказателствения материал за покриване на минималните изисквания за заемане на АД „професор“

А. Публикации, свързани с ОНС „доктор“ - 1 бр.

Б. Публикации, свързани с дисертационния труд за НС „доктор на науките“ - 6 бр.;

В. Публикации в чуждестранни списания - 3 бр.

Г. Публикации в български списания - 5 бр.

За рецензиране се приемат 26 броя - 18 от Списък I и 8 от Списък II

Минимални изисквани точки по групи показатели по академична длъжност „Професор“ съгласно ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ

Група от показатели	Съдържание	Професор ППЗРАСРБ (брой точки)	Гергана Ненова
А	Показател 1 – Дисертационен труд за присъждане на ОКС „Доктор“	50	50
Б	Показател 2: Дисертационен труд за присъждане на научна степен Доктор на науките	-	100
В	Показател 3 или 4: Хабилизационен труд, т.е. монография, представена във връзка с процедура за хабилизирание	100	100
Г	Сума от показателите от 5 до 9: Публикации	200	201,5
Д	Сума от показателите от 10 до 12: Цитирания	100	110
Е	Сума от показателите от 13 до края	100	120

Представената научна продукция на доц. Ненова е по темата на конкурса.

Осъществява се в сравнително непродължителен период, но интензивно. Клиничният опит на кандидатката и по-широкото ѝ образование по обществено здраве ѝ помагат да открива и развива нови изследователски идеи и теми, центрирани около хронично болния човек. Общата характеристика на научната ѝ работа включва актуалност, добро методично ниво, иновативност, приложимост. Актуалността на публикациите на Гергана Ненова е обусловена от последиците на повъзрастяването на населението в България - увеличаване броя на хронично болните, голяма част от които са инвалидизирани или застрашени от инвалидизация. Кандидатката, притежаваща компетенции и голям практически опит в кинезитерапията (КТ), е насочила изследователски усилия да докаже широките възможности на лечението чрез движение (КТ), възможности за участие във вторичната и третична профилактика на хронични заболявания, в процеса на възстановяване на функционалните възможности на организма, съхраняване на автономността на личността и качеството ѝ на живот.

Кандидатката е разпределила своето научно творчество в четири тематични направления:

1. Удовлетвореност от интегрираните грижи в кинезитерапевтичната практика
2. Специализираният кинезитерапевтичен подход в ортопедичната практика
3. Кинезитерапията в комплексната рехабилитация на хроничната инвалидизираща болест
4. Усъвършенстване на студентското обучение по кинезитерапия и рехабилитация

Изразявам съгласие с представените от нея приноси по отделните направления. Приносите са както познавателни, така методически и практико-приложни. Част от тях могат да бъдат полезни за усъвършенстване на преподаването по кинезитерапия. Съдържателният анализът на научните публикации на доц. Ненова позволява да се очертаят няколко проблема, по които тя има научен приоритет:

✓ Обосноваване значението на *интегрираните грижи в кинезитерапията* и прилагането им на практика с цел повишаване качеството на рехабилитационния процес - (IA_1/1, IG_8/2, IG_8/5, IG_5, IB_3);

✓ Обоснована *водещата роля на кинезитерапевта* в модела на екипната рехабилитация в *амбулаторна, болнична и домашна среда* (IG_7/2, IG_7/4, IG_7/5, IG_8/1, IB_3);

✓ Разработеният *специализиран кинезитерапевтичен подход* за лечение на болни с тазобедрена артропластика амбулаторна, болнична с индивидуално бедрено стъбло има голям потенциал за практическо приложение, отчитайки въздействието на

кинезитерапевтична програма (ІВ_2/1, ІВ_3/1, ІГ_7/6, ІІГ_3):

✓ Разработва оригинален, надежден инструмент за изучаване удовлетвореността на пациентите с хронични заболявания, участващи в кинезитерапевтични програми

Разпространението на резултатите от научно-изследователската работа на кандидатката се осъществява чрез участие в международни, национални и регионални научни форуми (над 20) и значителен, разнообразен кръг от чуждестранни и български списания, в които публикува. Отбелязаните 41 цитации са доказателство, че изследователските постижения на кандидатката са добре познати на целевата аудитория.

4. Оценка на учебно-педагогическата дейност на кандидатката.

Доц. Гергана Ненова има 5 години учебно-преподавателски стаж на пълен щат, а преди 2016 г. - две години като хоноруван асистент. Учебната ѝ натовареност в последните 4 години е сравнително равномерна - 229, 184, 184, 189 ч. или средногодишно за периода 196,6 ч. През годините тя участва в преподаването на дисциплините „Лечебен масаж 1 част“ „Кинезитерапия в амбулаторни и домашни условия“, „Кинезитерапия при ортопедични и хирургични заболявания“, „Кинезитерапия при неврологични и психични заболявания“ на студентите от специалност „Рехабилитатор“ и в магистърската програма „Рехабилитация, морелечение, уелнес и СПА“ в Медицински университет - Варна. За тези дисциплини тя е разработила учебни програми и методични указания. От началото на преподавателската си дейност Гергана Ненова проявява интерес към оценка качеството на обучението, разработва методически подходи за получаване на обратна връзка със студентите. Ползва се с име на авторитетен, желан преподавател. През последните години Г. Ненова активно участва в подготовката и успешната акредитация на проект за разкриване на бакалавърска програма по кинезитерапия при Медицински университет - Варна. Нейните познания и опит в областта на кинезитерапията съчетани с организаторски качества, ентузиазъм и посветеност допринесоха за стартиране на обучение по кинезитерапия в МУ-Варна.

5. Лечебно-диагностична работа.

Гергана Ненова от 2009 г. ежедневно се занимава с лечебна работа в Университетската болница, а от 2011 г. е част от екипа на клиниката по ортопедия и травматология. Оценка на болничното ръководство от една страна и на пациентите от друга са много добър атестат за нейния труд. Нейните идеи за изследователска работа са породени от практиката, осмислени и задълбочени теоретически се връщат отново при пациентите.

6. Лични впечатления.

Г.Ненова се отличава с трудолюбие, прецизност и системност, които са отлично допълнение към добре замислената и изпълнена изследователска работа. Контактите ми с нея ме убедиха в нейния стремеж за научно развитие, подплатен от лични способности и упорита работа, в научната ѝ добросъвестност и възможности за бърз напредък. Грижата за максимално добро обслужване на пациентите и човешкото общуване с тях, включващо и обучение, според мен представлява еталон на професионално-етично поведение.

Заклучение

Анализът на цялостната научно-изследователска, лечебна и преподавателска дейност на доц. Гургана Ненова, дн показва, че тя има значими приноси с познавателен и особено с практико-приложен характер, престиж на отличен кинезитерапевт с новаторски практики, авторитетен преподавател. Тя покрива критериите на Закона и на Правилника за развитие на академичния състав на МУ - Варна за заемане на академичната длъжност „професор“. Новата академична позиция ще даде възможност за разгръщане на знанията и уменията ѝ в полза на развитие на полето на кинезитерапията в МУ – Варна. Всичко това е основание за положителната ми оценка и с убеденост да препоръчам на членове на Научното жури да гласуват **доц. Гургана Бончева Ненова да заеме академичната длъжност „професор“ и да предложат на Ректора на МУ–Варна доц. Гургана Бончева Ненова, д.н. да бъде назначена на АД „професор“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по специалност „Управление на общественото здраве“, за нуждите на Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания“, Учебен сектор по Кинезитерапия, Факултет по Обществено здравеопазване, Медицински университет – Варна.**

Член на НЖ:

доц. Н.Фесчиева, дм

